甘肃省临泽县军地共建戈壁生态家园——

责任编辑 / 孙炜航

"双拥路"上枣香飘

■方天硕 本报记者 武诗韬

金秋十月,甘肃省临泽县,驻军某 部营区旁的"双拥路"上,成排的枣树枝 头挂满红果。微风徐来,空气中浮动着 清甜的枣香。在这收获的季节,记者来 到这里,聆听当地军民同心植树播绿、 共建生态家园的故事。

去年初春,某部移防进驻该县。初 抵驻地,一场裹挟黄沙的大风迎面袭 来。望向营区周边,戈壁广布、植被稀 疏、土层板结的景象,令官兵下定决心 植树造林、绿化环境。

"植树造林工作需要尽快提上日 程。"当年的军地协调会上,该部提出需 求,地方相关部门迅速对接解决。没多 久,满载优质草籽和耐旱枣树苗的卡车 就开进该部营区。

临泽县林业局工作人员搓着冻红 的手,将一捆捆精心挑选、根须舒展的 树苗郑重交到该部营房科助理员张朝 阳手中,嘱咐道:"咱河西走廊的小枣树

'硬气'得很,根能扎两米深,栽的时候 就像哄娃娃,根须得捋顺、埋好。你的 名字叫'朝阳',树苗也要朝着阳光,才

在林业局工作人员指导下,该部官 兵挥锹培土,细心栽下一株株树苗。这 条新绿初绽的道路,被军地共同命名为 "双拥路",成为军民情谊的见证。

"在戈壁滩上,种活一片树林就像 打赢一场战斗。"为解决灌溉难题,该部 在附近勘测选址,打出两口深水井。据 统计,当地年均降雨量不足100毫米、 蒸发量却高达1800毫米,仅靠井水灌 溉远远不够。临泽县水利局特事特办, 将市政河水引到营区门口。官兵们用 清冽的河水浇灌已吐新绿的树苗,欣喜

然而,高兴没几天,新的难题接踵 而至。随着气温升高,烈日灼烤大地, 刚浇的水瞬间被蒸发,地表龟裂如蛛 网。"这是典型的'跑墒'现象!"地方政 府随即邀请省林业专家来到现场,手把 手教战士栽培技术:将3根木条深深扎 人土中,把树干撑牢,以布条和麻绳加 固,最后再用草帘覆盖树坑,小树便披 上了一层可以保温保湿的"厚被子"。

在戈壁滩上种树,需要持之以恒、 久久为功。为了让茫茫荒原变成绿色 家园,该部上下齐心协力:灌溉死角由 人工提水浇灌,夜哨结束不忘给草皮补 水,炊事班积攒淘米水浇树……

树苗是移栽而来,加上官兵的精心 栽培和浇灌,长得很快。盛夏,第一簇 枣花在枝头绽放。上等兵李小飞迫不 及待拍照发给母亲。母亲回复了一张 老家枣树的照片,电话里满是惊喜:"老 家枣树5年才挂果,你们那边枣树几个 月就开花,真是不容易!"

入秋,"双拥路"上枣香飘。训练 归来的官兵望着半熟的枣子,脸上洋 溢喜悦。张朝阳抚摸着布满绑痕的枣 树感慨万千:"树种下了,心就定了。 军民的同心呵护,让枣树在这干旱之

为回报驻地群众的关心厚爱,今年 以来,该部积极投身生态共建,坚持"营 区内外一体化"原则,探索军民协作、共 建共管的生态建设新模式。他们组织 官兵常态化开展浇灌养护、苗木补种等 工作;在完成周边道路、公共绿地养护 的基础上,帮助驻地城关小学等学校实 施绿化提升工程。此外,该部主动参与 驻地政府防风固沙项目,定期组织人员 对共建林区进行巡查抚育、种植耐旱植 物、修缮维护绿化灌溉设施等。

"经过悉心呵护,今年,'双拥路'上 的枣树结出的果子更大更甜了。"该部 领导告诉记者,在这片土地上,树和官 兵一起扎根、成林、成荫,成为戈壁滩上 的一道坚固屏障。



仪式。 莫朝编摄

安徽省广德市

公交专线串联红色景点

迎乘坐国防教育专线公交车,请坐好扶 稳……"仲秋清晨,随着车内广播的温馨 提示,安徽省广德市公交2号线首班车 缓缓驶出市交通综合服务中心。

为加强全民国防教育,广德市军地 相关部门深入挖掘当地红色资源,联合 规划一条全长15公里的公交专线,串联 起郑大芳路、杨家店陵园、国华路等红色 景点,将红色文化融入市民日常生活。

这条国防教育专线的定制公交车车 身全长10米,两侧张贴"暖心车厢载本

本报讯 张裕怀、李宝成报道:"欢 色初心,一站一景传红色基因"宣传标 语,车内的扶手和座椅上印有国防教育 知识点,已成为当地有名的流动国防教 育课堂。

> "郑大芳路到了。"报站声响起,笔者 走下公交车,一同下车的还有一名老人, 他手捧一束菊花,在家人的搀扶下,颤颤 巍巍走向不远处的郑大芳烈士铜像。

笔者了解到,老人名叫郑国芳,今年 97岁,是郑大芳烈士的弟弟。1944年3 月29日,在"杭村大捷"中,时任新四军 16旅48团3营教导员郑大芳率领部队 冲锋,在追歼逃敌时牺牲,年仅23岁。 多年来,郑国芳经常来这里为哥哥扫墓, 亲历了这条路的变迁。

"大哥牺牲那年,这条路还是坑坑洼 洼的黄土路。"郑国芳感慨地说,"如今, 政府将这里命名为郑大芳路,修建初心 广场,沿线不仅铺上了干净宽阔的水泥 路,路旁灯箱上还悬挂着英烈图片和事 迹介绍,让后人铭记他们的牺牲奉献。"

在杨家店陵园站,笔者见到了陵园 守护人黄丽萍。她的父亲黄邦政 1928 年出生,参加过平津、渡江等战役战斗, 1963年退役返乡。1977年,他主动让出 自家的一片宅基地,将47位烈士的遗骸 迁葬至此,并为他们义务守墓。

"每天清晨扫地,清明节维持秩序, 阴雨天检查墓碑……多年来,父亲以陵 园为家,精心打理着这里的一草一木,帮 助烈士家属寻亲,为游客讲解战斗故 事。"黄丽萍说,去年初,黄邦政去世,她 接过守墓任务,继续守护这片陵园。

走出杨家店陵园,笔者再次上车,乘 客明显增多。车厢里,有去川军师长饶 国华殉国处祭奠的游客,有来开展现地 国防教育的学校师生,有来现场体验红 色文化的一家三口……

天色渐晚,各处站点旁的退役军人 服务站亮起灯光。"这是我们特意安装的 '暖心灯',每晚8点准时亮起,一处处灯 光不仅照亮了广德的红色风景,也照亮 了市民的夜归路。"市退役军人事务局领 导介绍,"我们还希望,灯光亮起时,那些 先烈能够看到我们如今的幸福生活。"

江西省赣州市南康区

暖心驿站开设国防课堂

本报讯 刘坚报道:"这名老兵曾 多次负伤,身体里至今仍有未取出的弹 片……"近日,在江西省赣州市南康区东 山街道商贸中心旁的暖心驿站内,退役 军人宣讲员缪平正指着电子屏幕上的老 兵影集,向围坐在一旁的10余名外卖骑

手、快递员讲述南康籍战斗英雄的故事。 "以前送餐间隙只能在路边休息一 会儿,手机没电了都没地方充。现在有 24小时开放的驿站,里面不仅备有充 电、饮水等服务设施,还能听宣讲员讲红 色故事,在这里休息,暖心又充实!"外卖 骑手小周说。

"南康区外卖骑手、快递员、网约车 驾驶员超万人,他们流动性强,很难组织 开展国防教育活动。"南康区人武部领导 介绍,为将国防教育覆盖新就业群体,军 地相关部门在城区商圈、交通枢纽等处 建设的多个暖心驿站内开设国防课堂, 设置"红色故事展示点",摆放当地英雄 烈士事迹手册、老物件复制品、老照片 等,让国防教育拓展到城市各个角落。 此外,他们还通过组建退役军人宣讲队 走进驿站定期宣讲、录制3分钟"红色故 事微课堂"视频等方式,覆盖更多群体。

临近中午,快递员老李来到驿站门 前,停好电动三轮车,熟门熟路地走进去 接热水、加热午餐。等待过程中,他看到 墙上新张贴的"最美拥军人物"事迹介绍 海报,随即掏出手机,扫描上面的二维 码,在弹出的视频中选择了一个,津津有 味地看了起来。

笔者了解到,这些视频来自相关部 门建立的"扫码即学"数据库,其中包含 宣讲队录制的红色故事微视频以及国防 教育科普资料等内容,方便新就业群体 "随到随学"。

下一步,该区计划在几处外卖骑手、 快递员密集区域新增10个驿站点位,并 发起"红色故事大家讲"活动,扩大驿站 国防课堂受众群体,并引导群众踊跃参 与。据统计,仅东山街道、蓉江街道的6 个驿站,已吸引200余名新就业形态劳 动者自发担任红色宣传员,带动许多群 众到访学习。



近日,广西军区第一离职干部休养所邀请桂林市民主路小学师生来到营 区参观,宣讲国防知识。 杨小应摄

我在现场

"致敬志愿军英雄""螺帽虽小, 满载深情"……连日来,一条退役军 人冒雨跑遍县城寻找零件,为抗美援 朝老兵修复纪念章的短视频在社交 媒体迅速传开,人们纷纷留言点赞。

10月12日上午,四川省安岳县 个体经营者、退役军人荣军像往常一 样正在自己的五金店里上班。一位 老人走进店里问道:"小伙子,你这里 有这种纪念章的螺帽吗? 我一路找 过来,都没有找到。"荣军上前接过老 人递上的纪念章,发现是一枚"中国 人民志愿军抗美援朝出国作战70周 年"纪念章。

交谈中,荣军了解到,老人名叫 王宗海,今年89岁,1953年2月参军 入伍,曾随部队入朝参战。

"您是英雄啊,快请坐!我马上 给您找。"荣军翻遍了店里所有的箱 柜,却没有找到能匹配的螺帽。

"我去其他地方找找,您在这里 坐着等等我。"荣军拜托隔壁店员工 照顾老人,便骑上摩托车出了门。他 先后跑了3家五金店和眼镜店,都被 告知没有同款螺帽。"修理钟表的地 方可能有""我这里没有,你去安岳中 学对面的修理店看看吧,他那里东西 比较齐全""我这里也没有"……一次 次抱着希望问询,得到的是一个个令 人失望的回答。

"这枚纪念章承载着老兵的荣 光,一定要为老兵修好它。"此时,天 空飘起小雨,荣军仍坚持骑着摩托车 在街巷中不停寻找,雨水打在脸上也 毫不在意。

为 老兵找

"你试试这个。""可以啦,刚刚 好。"终于,功夫不负有心人,在一家 钟表修理店,荣军找到了同款螺帽。 钟表修理店负责人得知情况后,还主 动提供两枚螺帽留作备用。

把修好的纪念章交到老人手中 后,老人非常激动,拿着纪念章左看 右看,连声道谢。

"作为退役军人,能为抗美援朝 老兵做这些事,我觉得很有意义。"荣 军对笔者说。

英雄战旗归"故里"

"接过前辈的钢枪责任重大,勇往 直前……"近日,在位于江苏省连云港 市赣榆区青口镇中心的青口十八勇士 纪念馆,一场庄重的战旗"回家"仪式 在这里举行。陆军某部"青口十八勇 士连"官兵携带战旗,跨越山海回到 "故里",唱响这首《青口十八勇士连连

1941年3月,八路军发起的青口战 役进入收尾阶段。115师教导2旅6团 1营1连的18名官兵,为掩护主力部队 转移,用血肉之躯筑起防线。他们钻进 青口镇火叉巷的民房,用断墙作掩护, 和数十倍于己的敌军鏖战,直至最后一 刻。战后,山东军区将18位勇士所在 连命名为"青口十八勇士连"。

为缅怀"青口十八勇士"及其他牺 牲官兵,赣榆区军地携手在青口战役 战场旧址建起纪念馆。在前不久的胜 利日阅兵式上,"青口十八勇士"战旗 通过天安门广场,光荣接受党和人民

赓续红色血脉,传承英雄精神。阅 兵式结束后,"青口十八勇士连"官兵代 表携带战旗,来到青口十八勇士纪念 馆,与当地军地代表一起,追忆红色历 史,感怀先辈一往无前的英雄气概。

官兵代表还走进当地中小学,为孩 子们讲授"让英雄战旗在天安门前高高 飘扬"主题思政课。"聆听解放军叔叔讲 英烈故事,我对'信仰'一词有了更深的 感悟。"赣榆华中路小学学生徐瑞瞳说。

据了解,近年来,青口十八勇士纪 念馆将青少年作为红色精神传承的重 点对象,与多所中小学签署共建协议, 联合开展国防教育实践活动。暑假期 间,"重走英雄路"主题研学活动深受学 生欢迎。

"战旗'归乡'不是终点,而是精神 传承的新起点。"纪念馆负责人表示,他 们下一步计划推出一系列以"青口十八 勇士精神"为核心的特色课程,融入情 景教学、互动体验等多种形式,让青口 十八勇士的精神代代相传。



前不久,辽宁省沈阳市军队离退休干部北陵休养所举办红色主题文艺演 出。图为军休干部表演《山丹丹开花红艳艳》。 鲁世联摄